Модульная программа №2.

“Управляющие структуры языка Pascal”.
М2.0. Цели:
Знать:
1. порядок организации ветвления (if); 

2. порядок организации выбора (case); 

3. организацию циклов с помощью операторов повторения с предусловием (while);

4. организацию циклов с помощью операторов повторения с параметром (for);

5. организацию циклов с помощью операторов повторения с постусловием (repeat . . . until);

6. основные скалярные типы данных в дополнение к стандартным;

7. тождественность и совместимость типов;

Уметь:

1. описывать в языке Pascal и реализовывать простые алгоритмы с использованием ветвления и циклов;

2. пошагово выполнять в интегрированной среде простейшие алгоритмы;

3. управлять точками прерывания и переменными в  окне просмотра. 

М2.1.Условный оператор IF. Простые и составные операторы.

М2.2.Оператор выбора CASE...OF.

М2.3.Оператор цикла с предусловием WHILE.

М2.4.Оператор цикла с постусловием REPEAT.

М2.5.Оператор цикла с параметром FOR.

М2.6.Выходной контроль.

М2.1. Простые и составные операторы.

Условный оператор IF. 

	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Советы учителя

	УЭ0
	Цели: знать:

1.структуру простого и составного операторов.
2. порядок организации ветвления;

уметь: 1. описывать в языке Pascal и реализовывать простые алгоритмы с использованием ветвления;

2. пошагово выполнять в ИС простейшие алгоритмы;

3. управлять точками прерывания и переменными в окне просмотра.
	

	УЭ1
	Изучите и законспектируйте пункты 1 и 2  лекции 1.

Изучите п.11.1  – п.11.2  стр.117  учебника и разберите все примеры.
	При затруднениях обращайтесь к учителю

	УЭ2
	Обобщение.

Цель: повторить и систематизировать изученный материал.

Выполните упр.1 – 2   стр.119, исправьте ошибки,  правильные ответы  запишите в тетрадь.
	Ответы сверяйте с учителем.

	УЭ3
	Решение задач.

Цель: научиться составлять программы с использованием условного оператора  if.

Пример1:

Написать программу, проверяющую принадлежит ли число, введенное с клавиатуры, интервалу (0; 5).

Решение:
Обозначим через х число, вводимое с клавиатуры (это переменная типа real). Принадлежность числа к интервалу (0;5) определяется следующей системой неравенств:           
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То есть х принадлежит интервалу лишь в том случае, если одновременно выполняются оба условия:

( х > 0 ) и ( х < 5 ).

Замечание: При записи составных условий используют логические функции  and, or, not, xor. Простые условия при этом  заключаются в скобки.

Program Ex1;

Var   x   :    real;

Begin
    Writeln(‘Введите число x’);

    Readln(x);

   If (x>0) and (x<5)

        Then Writeln (x, ‘ принадлежит (0,5) ‘ )    

        Else Writeln (x, ‘ не принадлежит (0,5) ‘ );

Еnd.

Пример 2.

Даны целые числа a, b, c. Если a<= b <= c, то все числа заменить их квадратами, если а > b > c, то каждое число  заменить наименьшим из них, в противном случае сменить знак каждого числа.

Решение.

Условие задачи перепишем следующим образом: а:=а2, b:=b2, c:=c2, если а<=b<=c

a:=c, b:=c, если a > b > c

a:= – a, b: = –b, c:= –c      – в остальных случаях.

Program Ex2;

Var   a, b, c  :   Integer;

 Begin

    Writeln(‘ Введите числа а, b, c ‘);

     Readln (a, b, c);

     if (a<= b) and (b<= c) 

         then begin

                       a:= sqr(a); b:=sqr(b);  c:=sqr(c)

                  end
        else  If (a>b) and (b >c) 

                     then begin
                                    a: = c;   b: = c

                              end
                     else begin
                                   a: = – a;   b: = – b;  c: = – c

                            end;

   Writeln (a : 3, b : 3, c : 3);

 End.
Примечание. Если вложенныи условными операторами являются неполные условные операторы (как, например, в задаче, рассмотренной выше), то могут возникать неясности, связанные с установлением границ условных операторов. В таких случаях служебное слово else  относится к ближайшему if.

Задание.
В приведенной выше программе изменим условный оператор следующим образом:

 if (a<= b) and (b<=c) 

     then  Begin
                  a:= sqr(a);    b:= sqr(b); c := sqr( c);

                  if (a>b) and (b>c) 

                      then  begin   c:=a; b:=a   end
                      else begin  a:= – a;  b:= – b;   c:= – c   end;

              End;

Как изменится выполнение данной программы? Сформулируйте условие задачи, которую теперь решает данная программа. 

Решите задачи № 2 – 6  стр.120 учебника
	Работайте самостоятельно, в случае затруднения обращайтесь к учителю.

Запишите в тетрадь.

Задачи решайте самостоятельно, в случае затруднений обращайтесь  к учителю. Результаты покажите учителю. 

	УЭ4
	Средства отладки программы в ИС ТР.

Цель: изучить средства отладки программы и научиться их применять при решении задач.

Изучите  и составьте краткий конспект п.11.8  стр.131 – 133  учебника.

Решите задачу №7 стр.120 учебника, используя средства отладки. Задачу проверьте:

1) при а=2   b= 4   c = – 6    результат:   х1= – 3  х2=1

2) при а=2   b= 4   c =  6     результат: решений нет

3) при а=1   b= 4   c= 4       результат:   х= – 2
	При затруднениях обращайтесь к учителю

Результаты покажите  учителю

	УЭ5
	Решение задач.
Цель: выработать навыки решения задач с использованием условного оператора  if.

Решите задачи №   8  –  14  стр.120 учебника

Примечание. При решении задач следует использовать метод пошаговой отладки программы.
	При затруднениях обращайтесь к учителю

	УЭ6
	Самостоятельная работа:

В –1
1. Принадлежит ли точка А(х, у) заштрихованной области:     
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2. Составьте программу для вычисления выражения:

max(x+y+ z, x*y*z)+3.

Значения переменных x,  y, z вводятся с клавиатуры.

3. Определите, является ли натуральное число x, введенное с клавиатуры, кратным 5.

В –2

1. Принадлежит ли точка М(х, у) заштрихованной области:
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2. Составьте программу для вычисления выражения:

min(x2+y2, y2+z2) – 4.

Значения переменных x,  y, z вводятся с клавиатуры.

3. Если целое число m делится нацело на целое число n, то вывести на экран частное от деления, в противном случае вывести сообщение: “m на n нацело не делится”.
	

	УЭ7
	Рефлексия. Вернитесь к УЭ0 и посмотрите, достигли ли вы целей урока. Если нет, то разберите еще раз соответствующий УЭ.
	


М2.2. Оператор выбора CASE… OF. 

	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Советы учителя

	УЭ0
	Цели: знать: 1. порядок организации выбора (CASE)

Уметь:1. описывать в языке Pascal и реализовывать простые алгоритмы с использованием оператора CASE;

2. пошагово выполнять в ИС простейшие алгоритмы;

3. управлять точками прерывания и переменными в окне просмотра.
	

	УЭ1
	Изучите и законспектируйте пункт 3 лекции 1. Изучите п.11.3 стр. 122 учебника и разберите все примеры.
	При затруднениях обращайтесь к учителю.

	УЭ2
	Решение задач.

Цель: научиться составлять программы с использованием оператора CASE.

Пример 1:

Написать программу, согласовывающую слово «ворона» в интервале от 1 до 20.

Решение:
Program ex1;

Var n:integer;

Begin 
Writeln(‘введите количество ворон’);

Readln(n);

Case n of
1: writeln (n, ‘ворона’);

2..4: writeln(n, ‘вороны’);

5..20: writeln(n, ‘ворон’)

end;

end.

Решите задачи №1–4 стр. 123 учебника.
	Задачи решайте самостоятельно на компьютере, сдавая их учителю на проверку.

	УЭ4
	Рефлексия. Вернитесь к УЭ0 и посмотрите, достигли ли вы целей урока. Если нет, то разберите еще раз соответствующий УЭ.
	


Лекция 1.
Управляющие структуры языка Pascal.

1. Составной оператор.

Составной оператор применяется в тех случаях, когда синтаксис языка Pascal допускает использование только одного оператора, в то время, как логика программы требует выполнения нескольких операторов.

Составной оператор
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Другими словами, последовательность операторов, заключенная между служебными словами begin и end рассматривается компилятором как один оператор.

Например:    begin
                              z : = x;

   x : = y;

   y : = z

    end;

2. Условный оператор IF.

Условный оператор IF предназначен для выбора к исполнению одного из двух возможных действий (операторов) в зависимости от некоторого условия. В качестве этого условия выбора используется значение  логического выражения.

Условный оператор
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Данный оператор выполняется следующим образом: сначала вычисляется значение логического выражения, стоящего после служебного слова if. Результат вычисления должен иметь тип boolean. Если значение выражения есть true, то выполняется оператор, указанный после служебного слова then. Если значение выражения равно false, то выполняется оператор, следующий за служебным словом else. Если при этом часть условного оператора, начиная со слова else отсутствует, то управление передается оператору, следующему за условным.

Пример.

1) Найти большее из двух чисел

     if   x > y

        then
               max := x

        else 

               max := y ;

2) Если х > y, то поменять местами соответствующие значения, в противном случае оставить без изменения.

if x > y 

    then 

         begin
               z : = x;   x : = y;    y : = z

          end;
При использовании вложенных условных операторов некоторые конструкции могут пониматься неоднозначно. Вот соответствующий пример:

if условие1 

   then   if условие2

                  then оператор2

                  else оператор3;  

Здесь неясно, к какому оператору if относится ветвь else. Эта неоднозначность разрешается по следующему правилу: else всегда относится к ближайшему оператору if, для которого еще нет else.

Например:    найти наибольшее из трех чисел a, b, c.

if a > b 

   then 

         if c >a

             then max : = c

             else max : = a

   else 

        if c > b 

             then max : = c

             else max : = b;

Эту же задачу лучше решить следующим образом:

if   a > b 

     then  max : = a

     else   max : = b;

if   c > max 

                         then max : = c;

3.Оператор выбора СASE... OF  (варианта).

Оператор выбора является обобщением условного оператора на случай произвольного числа альтернатив. 
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Пояснение: альтернатива может быть задана: 

· перечислением        1, 3, 5, 7

· диапазоном              ‘a ‘.. ‘z ‘

· перечислением + диапазоном  1..5, 7, 21..31

Пример:

1) case  m of

       1, 2, 12 : writeln(‘зима ‘);

 3..5 : writeln(‘весна‘);

 6..8 : writeln(‘лето‘);

 9..11 : writeln(‘осень‘)

 else writeln(‘такого  месяца нет‘)

    end;

2) case  simbol of

       ‘a’, ‘e’, ‘i’, ‘o’, ‘u’, ‘y ‘ : writeln(‘малая латинская гласная‘);

 ‘b’.. ‘d’, ‘f ’..’h’, ‘j’.. ‘n’, ‘p’..’t’,’v’..’x’,’z’ : writeln(‘малая латинская согласная‘)
 else writeln(‘этот символ не является латинской буквой‘)

    end;

Порядок выполнения:

Сначала вычисляется значение переменной (выражения) – “переключателя”. Затем это значение сравнивается с константами и диапазонами из альтернатив. При совпадении значения выражения-переключателя с одной из констант или при попадании ее в какой-либо диапазон, будет выполнен оператор из соответствующей альтернативы. При несовпадении выражения-переключателя ни с одной константой из альтернатив выполняются операторы ветви else (если она есть), и управление передается следующему за case оператору (если ее нет)

Особенности:

· значение выражения-переключателя в case должно принадлежать дискретному типу; для целого оно должно быть в диапазоне integer;

· данные типов real и string для выражения-переключателя строго запрещены;

· все константы в альтернативах должны иметь тип, совместимый с типом выражения;

· все константы в диапазонах не должны пересекаться и не должны содержать констант, указанных в данной или других альтернативах;

· в качестве операторов могут использоваться и составные операторы.

4. Перечисляемый тип данных

Этот тип данных получил название перечисляемого, потому что он задается в виде перечисления некоторых значений. Эти значения образуют упорядоченное множество и являются константами. Для  объявления переменной список возможных значений, разделенных запятой, указывается в круглых скобках. Например,

Var    winter   :    ( december, january, fabruary );

Порядок элементов перечисляемого типа определяется порядком их следования в описании. Левый имеет минимальное значение, а правый – максимальное. К переменным перечисляемого типа можно применять операции сравнения.

Использование перечисляемого типа данных повышает читабельность программы. Однако в языке Паскаль нельзя вводить и выводить элементы перечисляемого типа. Этот недостаток легко преодолевается, так как всегда можно ввести число, являющееся порядковым номером элемента перечисляемого типа, и вывести используя, например, оператор выбора Case.

М2.3.  Оператор цикла с предусловием While.

	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Советы учителя

	УЭ0
	Цели: знать:

1. организацию циклов с помощью оператора повторения с предусловием (While)

уметь:

1. описывать в языке Pascal и реализовывать простые алгоритмы с использованием цикла While;

2. пошагово выполнять в ИС простейшие алгоритмы;

3. управлять точками прерывания и переменными в окне просмотра.
	

	УЭ1
	Изучите  п.11.4  стр.124  учебника.

Разберите и нарисуйте синтаксическую диаграмму:

Оператор цикла с предусловием
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	При затруднениях обращайтесь к учителю

	УЭ2
	Обобщение.

Цель: систематизировать изученный материал.

Выполните упражнеия 1 – 4 стр.125
	Работайте самостоятельно, в случае затруднения обращайтесь к учителю.

	УЭ3
	Решение задач.

Цель: научиться составлять программы с использованием  оператора цикла While.

Разберите  примеры:

Пример 1.

Подсчитать количество цифр заданного натураль-ного числа.

Решение.

Подсчет количества цифр начнем с последней цифры числа.  На очередном шаге цикла увеличим счетчик цифр на единицу, а число уменьшим в 10 раз ( тем самым мы избавляемся от последней цифры числа). Далее с получившимся числом проделаем ту же последовательность действий и т.д. пока число не станет равным нулю.

Program Example_1;

Var m,n : Longint;

       k :  integer;  { счетчик цифр}

Begin
     Writeln('Введите натуральное число');

     { вводим натуральное число n>0 }

    Readln(n);

    m:=n;

    k:=0;

    While m>0 Do
      Begin
         k:=k+1;     { inc(k)}

         m:=m div 10;

        {Выбрасываем из числа последнюю цифру}

     End;
     Writeln('В числе',n,'- ',k,'цифр');

     {вывод количества цифр}

End.
Пример 2.

Дано натуральное число N.  Получить перевернутое число, например,  дано  3457  получить ====> 7543.   

Program Example_2;

Var m,n,x : Longint;

       а :  integer;  {последняя цифра числа}

Begin
   Writeln('Введите натуральное число');

   { вводим натуральное число n>0 }

    Readln(n);

    x:=n;

    m:=0;

    While x>0 Do
     Begin
       a:=x mod 10; { находим последнюю цифру числа}

      m:= m*10 + a; { добавляем в сумму, сдвигая на    

                                    один разряд }

      x:=x div 10;

     { Выбрасываем из числа последнюю цифру}

     End;
   Writeln('Исходное число ',n,'  - получили===>  ',m);

End.
Пример 3.

Удалить из данного натурального числа цифру 1.

Program Example_3;

Var m,n,x : Longint;

        f, а :  integer;  

Begin

    Writeln('Введите натуральное число');

   { вводим натуральное число n>0 }

    Readln(n);

    x:=n;

    m:=0; f:=1;

    While x>0 Do
    Begin
       a:=x mod 10; { находим последнюю цифру числа}

       If a<>1 Then begin   m:= m + a*f; f:=f*10 end ;

     {добавляем в сумму, умножая на 10 в соответству-

       ющей степени }

       x:=x div 10;

      {Выбрасываем из числа последнюю цифру}

    End;
   Writeln('Исходное число ',n,'  - получили===>  ',m);

End.

Решите задачи № 5 – 17  стр.126 учебника
	Примеры программ запишите в тетрадь и исполните их на компьютере исполь-зуя пошаговое выполнение программы (F8). 



	УЭ4
	Рефлексия.

Вернитесь к УЭ0 и посмотрите, достигли ли вы целей урока. Если нет, то разберите еще раз соответствующий УЭ.
	


М2.4.  Оператор цикла с предусловием While.

	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Советы учителя

	УЭ0
	Цели: знать:

1. организацию циклов с помощью оператора повторения с предусловием (While)

уметь:

1. описывать в языке Pascal и реализовывать простые алгоритмы с использованием цикла While;

2. пошагово выполнять в ИС простейшие алгоритмы;

3. управлять точками прерывания и переменными в окне просмотра.
	

	УЭ1
	Изучите  п.11.4  стр.124  учебника.

Разберите и нарисуйте синтаксическую диаграмму:

Оператор цикла с предусловием
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	При затруднениях обращайтесь к учителю

	УЭ2
	Обобщение.

Цель: систематизировать изученный материал.

Выполните упражнеия 1 – 4 стр.125
	Работайте самостоятельно, в случае затруднения обращайтесь к учителю.

	УЭ3
	Решение задач.

Цель: научиться составлять программы с использованием  оператора цикла While.

Разберите  примеры:

Пример 1.

Подсчитать количество цифр заданного натураль-ного числа.

Решение.

Подсчет количества цифр начнем с последней цифры числа.  На очередном шаге цикла увеличим счетчик цифр на единицу, а число уменьшим в 10 раз ( тем самым мы избавляемся от последней цифры числа). Далее с получившимся числом проделаем ту же последовательность действий и т.д. пока число не станет равным нулю.

Program Example_1;

Var m,n : Longint;

       k :  integer;  { счетчик цифр}

Begin
     Writeln('Введите натуральное число');

     { вводим натуральное число n>0 }

    Readln(n);

    m:=n;

    k:=0;

    While m>0 Do
      Begin
         k:=k+1;     { inc(k)}

         m:=m div 10;

        {Выбрасываем из числа последнюю цифру}

     End;
     Writeln('В числе',n,'- ',k,'цифр');

     {вывод количества цифр}

End.
Пример 2.

Дано натуральное число N.  Получить перевернутое число, например,  дано  3457  получить ====> 7543.   

Program Example_2;

Var m,n,x : Longint;

       а :  integer;  {последняя цифра числа}

Begin
   Writeln('Введите натуральное число');

   { вводим натуральное число n>0 }

    Readln(n);

    x:=n;

    m:=0;

    While x>0 Do
     Begin
       a:=x mod 10; { находим последнюю цифру числа}

      m:= m*10 + a; { добавляем в сумму, сдвигая на    

                                    один разряд }

      x:=x div 10;

     { Выбрасываем из числа последнюю цифру}

     End;
   Writeln('Исходное число ',n,'  - получили===>  ',m);

End.
Пример 3.

Удалить из данного натурального числа цифру 1.

Program Example_3;

Var m,n,x : Longint;

        f, а :  integer;  

Begin

    Writeln('Введите натуральное число');

   { вводим натуральное число n>0 }

    Readln(n);

    x:=n;

    m:=0; f:=1;

    While x>0 Do
    Begin
       a:=x mod 10; { находим последнюю цифру числа}

       If a<>1 Then begin   m:= m + a*f; f:=f*10 end ;

     {добавляем в сумму, умножая на 10 в соответству-

       ющей степени }

       x:=x div 10;

      {Выбрасываем из числа последнюю цифру}

    End;
   Writeln('Исходное число ',n,'  - получили===>  ',m);

End.

Решите задачи № 5 – 17  стр.126 учебника
	Примеры программ запишите в тетрадь и исполните их на компьютере исполь-зуя пошаговое выполнение программы (F8). 



	УЭ4
	Рефлексия.

Вернитесь к УЭ0 и посмотрите, достигли ли вы целей урока. Если нет, то разберите еще раз соответствующий УЭ.
	


М2.5.  Оператор цикла с параметром For.

	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Советы учителя

	УЭ0
	Цели: знать:

1. организацию циклов с помощью оператора повторения с параметром (For)

уметь:

1. описывать в языке Pascal и реализовывать простые алгоритмы с использованием цикла For;

2. пошагово выполнять в ИС простейшие алгоритмы;

3. управлять точками прерывания и переменными в окне просмотра.
	

	УЭ1
	Входной контроль
Цель: проверить степень усвоения материала по теме “Циклы с условиями”.

Выполните самостоятельную работу по индивидуальным карточкам. 
	Работу выполняйте на компьютере. На работу отводится 15 минут.

	УЭ2
	Изучение нового материала
Цель: изучить организацию циклов с помощью оператора повторения с параметром (For)

Оператор цикла с параметром используется, когда число повторений цикла может быть определено перед его началом. Это обусловливает его менее широкую сферу применения, чем более универсальных операторов While и Repeat. Однако в тех случаях, когда его использование возможно, оператор For, благодаря своей высокой наглядности, имеет несомненное преимущество перед операторами цикла с условиями.

Оператор цикла с параметром позволяет задать автоматическое изменение значения некоторой переменной и использование этого значения в последовательных итерациях (повторениях). 

Оператор цикла определяет:

· диапазон изменения значений управляющей переменной и, одновременно, число повторений оператора, содержащегося в теле цикла.

· направление изменения значения управляющей переменной ( возрастание, убывание )

· действия, выполняемые на каждой итерации    (оператор тела цикла )
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	Упрощенно общую структуру оператора цикла с параметром можно представить одним из следующих способов:
1. Если параметр при выполнении цикла наращивает свое значение:
For    управляющая переменная :=  А     to    B   do  

      оператор;

2. Если параметр при выполнении цикла уменьшает свое значение:
For    управляющая переменная:= А     downto   B  do      

       оператор;

где А – начальное значение  параметра;

       В – конечное значение параметра .

Ограничения на использование управляющей переменной

1. Управляющая переменная должна иметь дискретный тип;

2. Начальное и конечное значения диапазона должны иметь тип, совместимый с типом управляющей переменной;

3. В теле цикла запрещается явное изменение значения управляющей переменной;

4. После завершения работы оператора цикла значение управляющей переменной считается неопределенным.

Выполнения оператора цикла  вида

For переменная := А to B do  оператор;

1. Вычисляются значения выражений А и В;
2. Если А <= В то параметр цикла (управляющая переменная)  последовательно принимает значения, равные А, А+1, ..., В-1, В (т. е. параметр цикла увеличивается на 1 автоматически) и для каждого из этих значений выполняется оператор. 
3. Если А >В то  оператор не выполняется ни разу.
Выполнения оператора цикла  вида

For переменная := А downto B do оператор ;

1. Вычисляются значения выражений А и В;
2. Если А >= В то параметр цикла   последовательно принимает значения, равные А, А – 1, ..., В + 1, В (т. е. параметр цикла уменьшается на 1 автоматически) и для каждого из этих значений выполняется оператор (простой или составной). 
3. Если А < В то  оператор не выполняется ни разу.
Дополнительно изучите и законспектируйте п.11.6 стр.128 учебника.
	Блок-схемы разберите и зарисуйте в тетрадь.

	УЭ3
	Обобщение.
Цель: систематизировать изученный материал по организации циклов с помощью оператора повторения с параметром (For)
1.  Ответьте на вопросы 1 – 4 стр.129. 

2.  Выполните  письменно упражнения 1 – 4 стр. 130.
	Сдайте на проверку учителю.

	УЭ4
	Решение задач.

Цель: научиться составлять программы с использованием  оператора цикла For.

Разберите  примеры:

Пример 1. Вычислить n – факториал (n!=1*2*3*...*n)

Решение. 
Program example_1;

var fact: Longint;

     n, i : integer;

begin

     writeln (‘введите n‘);    readln(n);

     fact:=1;

     For i:=1 to n do fact:=fact*i;

{или  For i:=n downto 1 do fact:=fact*i;}

    writeln (n,’!=‘,fact);

end. 

Пример 2. Даны натуральные числа n и k. Составить программу вычисления выражения 

1k+ 2k+...+nk

Решение.
Для вычисления указанной суммы целесообразно организовать цикл с параметром i, в котором, во-первых, находилось бы значение очередного члена ряда (y:=ik) и, во-вторых, осуществлялось бы накопление искомой суммы путем прибавления полученного слагаемого к сумме всех предшествующих (s:=s+y).

Program example_2;

var fact: Longint;

     n, k, y, i, s, m : integer;

begin

     writeln (‘введите n и k‘); 

     readln(n,k);

     s:=0;

     For i:=1 to n do

       begin 

         y:=1;

         For m:=1 to k do y:=y*i;

                             {нахождение степени k числа i}

           s:=s+y;

        end;
    writeln (’ответ: ’, s);

end. 

Для решения задачи потребовалось организовать два цикла, один из которых пришлось поместить внутрь другого. Такие конструкции называют вложенными циклами.
Пример 3. Решить уравнение Ax+ By + Cz = D  в целых числах.

Решение:

1. Найдем правую границу для z:

Полагаем x=0, y=0, подставляя в уравнение, находим C*z=D . Отсюда следует, что z= D div C
2. Найдем правую границу для y:

Полагаем x=0, z=0, подставляя в уравнение, находим B*y=D . Отсюда следует, что y= D div B
1. Найдем правую границу для x:

Полагаем z=0, y=0, подставляя в уравнение, находим A*x=D . Отсюда следует, что x= D div A.
Program example_3;

var A, B, C,  D, y, x, z, k : integer;

begin

     writeln (‘введите A, B, C, D‘); 

     readln(A, B, C,D);

     k:=0;

     For x:=0 to D div A do

         For y:=0 to D div B do

             For  z:=0 to D div C do

                 if  A*x + B*y+C*z=D

                     then   begin 

                                 writeln (’x= ’,x,’ y= ’,y,’ z= ’,z);

                                 k:=k+1;

                              end;
    if  k=0

        then writeln(‘уравнение не имеет корней в целых числах’);

end. 
	Работайте самостоятельно, в случае затруднения обращайтесь к учителю.

Примеры программ запишите в тетрадь и исполните их на компьютере исполь-зуя пошаговое выполнение программы (F8).

	УЭ5
	Цель: выработать навыки решения задач с использованием циклов while и For.

Решите задачи № 5 – 8  стр.131 учебника с использованием оператора цикла For.

Задачи для самостоятельного решения.

1. Определить, является ли данное число простым.

2. Можно ли заданное натуральное число представить в виде суммы двух   квадратов натуральных чисел?

3.Написать программу вывода всех трехзначных натуральных чисел, сумма   цифр которых равна данному натуральному числу.

4.Написать программу, находящую все четырехзначные натуральные числа,  в записи которых нет двух одинаковых цифр.

5.Натуральное число называется совершенным, если оно равно сумме всех    своих делителей, включая 1.  Найти все совершенные числа, меньшие N.

6. Найти все двузначные числа, которые делятся на n или содержат цифру n.

7. Найти все трехзначные натуральные числа, которые при зачеркивании средней цифры уменьшаются в 9 раз.

8. Дано натуральное число n. Получить  все его натуральные делители.

9. Подсчитать количество всех  четырехзначных чисел имеющих одинаковую сумму двух первых и двух последних цифр.

10.  Найти сумму целых чисел из промежутка от 1 до 200, у которых ровно пять делителей.


	Решайте на компьютере, показывая результаты учителю.

Задачи сдать учителю на проверку.

	УЭ6
	Рефлексия.

Вернитесь к УЭ0 и посмотрите, достигли ли вы целей урока. Если нет, то разберите еще раз соответствующий УЭ.
	


М2.6.Выходной контроль.

1. Постройте соответствие между примерами, содержащими управляющие конструкции языка Pascal и названиями этих конструкций:

	A
	k:=0;

while a>0 do

     begin k:=k+1; a:=a div 10; end;
	1
	Оператор выбора

	B
	Case n of

   1:    writeln(‘I’);

   5:    writeln(‘V’);

 10:    writeln (‘X’);

 50:    writeln (‘L’);

 100:  writeln (‘C’);

 500:  writeln (‘D’);

1000: writeln (‘M’);

end;
	2
	Условный оператор

	C
	If c<0 then c:=-с
	3
	Цикл с предусловием

	D
	s:=0; 

repeat read(b); s:= s+b; until b=0;
	4
	Цикл с параметром

	E
	f:=1; for i:=1 to n do f:=f*i;
	5
	Цикл с постусловием

	F
	if p>q then max:= p else max := q;
	6
	Составной оператор


2. Определите, что является результатом работы каждого из приведенных фрагментов программ (A – F)

3. Для каждой переменной из примеров A – F перечислите все известные вам типы данных, допустимые для этих переменных.

4. Напишите программу на языке Pascal. Дано натуральное число n. Получить число k из числа n, поменяв порядок цифр исходного числа на противоположный.

5. Решите предыдущую задачу, дополнительно вычеркивая из исходного числа все пятерки.
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